

Отзыв научного руководителя на диссертационное исследование  
Рухмакова Матвея Игоревича  
«Восприятие блаженного Августина в истории русской религиозно-  
философской мысли второй половины XIX – первой половины XX вв.» по  
специальности 5.7.2 История философии

Работа М.И. Рухмакова представляет собой исследование восприятия в русской философской культуре трудов, идеи и личного образа одного из главных авторов западной патристики блаженного Августина Гиппонского. Помимо общего обзора рецепции фигуры бл. Августина в России, начиная с XVI века (удивительно, но такая работа систематически у нас еще не проводилась, разве только за исключением трудов прот. Павла Хондзинского, работающего в сфере православной теологии), истории переводов трудов бл. Августина на русский язык, акцент сделан на трех фигурах профессоров Московского университета Б.Н. Чичерина и кн. Е.Н. Трубецкого, посвятившего Августину свою магистерскую диссертацию «Религиозно-общественный идеал западного христианства в V веке», и профессора Московской духовной академии богослова и патролога И.В. Попова, защитившего докторскую диссертацию на тему «Личность и учение блаж. Августина» в 1916 году. Б.Н. Чичерин по сути заложил основы истории политической науки в Московском университете, играя важную роль как до ухода из Университета в 1868 году, так и после, став на время московским городским главой. Обращение к главам «Истории политических учений» Чичерина, посвященным бл. Августину, является одним из признаков новизны диссертационного исследования. Е.Н. Трубецкой испытал серьезное влияние Вл.С. Соловьева и его книга об Августине, несомненно, носит отпечаток соловьевской мысли, как и предложенное им понятие «религиозно-общественного идеала». И. В. Попов пользовался большим авторитетом у профессоров Московского университета, например, И.А. Ильина. Он обращает большое внимание на личность и характер бл. Августина, что несет на себе отпечаток эпохи Серебряного века с его обостренным психологизмом и предельным интересом к особенностям внутреннего мира героя.

Автор учитывает и материалы европейских исследований о рецепции Августина на Востоке, проведенных католическими мыслителями, например, иезуитом Мартыном Жюжи.

Исследование М.И. Рухмакова и по своему объему, и по содержанию достойно того, чтобы предложить его на суд диссертационного совета. После защиты НКР и обсуждения диссертации на кафедре ему был сделан ряд замечаний, которые он постарался учесть.

Тема разделения града Божьего и града Земного становится на редкость актуальной в то время, когда история убыстряет свой ход и философский идеализм по сути является учением об общественном идеале и, в некотором роде, методологической основой радикальных общественных изменений. В этом смысле время Августина, когда христианство отвоевывает мысленное пространство у античной философии, а также у целого куста религиозных учений разного толка, откликается в не менее революционном времени начала XX века, где также происходит смена интеллектуальных парадигм.

В целом, считаю, что перед нами состоявшаяся, законченная, интересная работа, которая, я уверен в этом, в скорое время после защиты будет опубликована в качестве монографии. действовали основные герои исследования. Высоко оценивая эту работу, подкрепленную уже вышедшими в достаточном количестве публикациями в лучших философских журналах, я желаю автору не останавливаться на достигнутом.

Научный руководитель

Доцент кафедры истории русской философии,

Кандидат философских наук

А.П. Козырев

12.05.2025